

наго,—словомъ всѣ чувства его плоти уснули вмѣстѣ съ разрушеніемъ его брэннаго тѣла. Дадимъ же, бр., умершему послѣднее цѣлованіе и цѣлованіе не притворное, а чисто-сердечное, чѣмъ докажемъ, что потеря достойнѣйшаго нашего собрата и для насъ также чувствительна, какъ и для осиротѣвшаго безпріютнаго его семейства.

Давъ цѣлованіе новопреставленному, мы въ то же время вознесемъ горячую молитву нашу ко Господу нашему и Спасителю І. Христу: Господи Іисусе Сыне Божій! Прими се-го усопшаго раба Твоего, іерея Константина, въ вѣчныя обители Свои и упокой его, гдѣ нѣтъ ни печали, ни воздыханія, а гдѣ жизнь вѣчная. Удостой его видѣть Лице Твое неизреченное, слышать милосердый гласъ Твой. Не помяни грѣховъ его по великой милости Твоей, и по множеству щедротъ Твоихъ очисти беззаконія его. Не отвергни, Господи молитвъ нашихъ! Не отврати Лице Твое отъ осиротѣвшаго семейства! Пошли, Господи, благословеніе Свое на него, да укрѣпитъ оно страждущія души его, да наставитъ на путь веселія духовнаго, да отложше всякую печаль житейскую, поработаютъ Тебѣ, Господу нашему, во всякомъ благочестіи, правдѣ и чистотѣ.

Священникъ Лука **Богдановскій.**

ПОУЧЕНІЕ

**при послѣднемъ служеніи въ Мирской цер-
кви, сказанное 23 Іюля 1875 года.**

Богъ судилъ мнѣ десять лѣтъ молиться вмѣстѣ съ вами и за васъ въ этомъ срятномъ храмѣ, и быть вашимъ духовнымъ пастыремъ и отцемъ; а теперь, по волѣ Божіей, чрезъ высшее духовное начальство, я призванъ къ новому мѣсту служенія. И вотъ, сегодня, какъ настоятель сей церкви и какъ вашъ духовный пастырь, я совершилъ послѣднюю службу,—чтобы помолиться еще разъ съ вами и за васъ; ибо съ настоящаго дня—васъ, бывшихъ духовныхъ овецъ

моихъ, я передаю другому пастырю. Скажу вамъ правду, что не съ радостію, а скорѣе съ печалію и скорбію растаюсь я съ вами, потому что я любилъ васъ, съ любовію занимался дѣломъ пастырскаго служенія у васъ и думалъ, что прослужу у васъ и съ вами до конца моей жизни. Знаю, что и многіе изъ васъ ко мнѣ также были привязаны и внимательны,—и вотъ ради сего вышелъ я на это святое мѣсто, съ котораго всегда охотно поучалъ васъ, еще разъ предложить вамъ духовную бесѣду и проститься съ вами. Въ этой прощальной бесѣдѣ нахожу нужнымъ кратко напомнить вамъ о томъ, о чемъ многократно говорилъ вамъ и что *одно есть на потребу* человѣку: это объ обязанностяхъ нашей христіанской жизни. Умоляю васъ, не забывайте никогда, братія, что въ настоящей жизни мы всѣ только странники и пришельцы и что настоящее наше пристанище будетъ на томъ свѣтѣ. Помните также, что вы христіане, люди вѣрующіе во Единого въ Троицѣ славимаго Бога, и прежде всего, и болѣе всего, любите Бога и ту святую вѣру православную, въ которой Богъ благоволилъ вамъ пребывать. Вѣрьте мнѣ, что если вы будете имѣть крѣпкую любовь къ Богу и твердую вѣру въ Него, то въ этомъ только найдете истинное счастье и спокойствіе на землѣ и блаженство на небѣ. Любите всегда храмъ Господень, потому что онъ есть домъ Божій и мѣсто селенія славы Его. Прилагайте всегда особенную охоту и стараніе къ украшенію храмовъ вашихъ, какъ это дѣлали до сихъ поръ и помните всегда, что любящихъ благолѣпіе храмовъ Божіихъ, особенно любить Богъ и за нихъ возносится моленіе въ церкви при каждомъ богослуженіи церковномъ. Но, украшая и устраивая храмы свои видимымъ образомъ, украшайте ихъ и духовно,—т. е. старайтесь безъ лѣности ходить въ нихъ во всѣ прѣздничные дни и всегда со вниманіемъ слушайте молитвы и поученія церковныя. Церковь это есть великая и святая для васъ школа. Тутъ не только молятся за васъ и учатъ васъ молиться; но тутъ научаютъ васъ и всему доброму и полезному. Если, говорю, вы пребудете всегда усердными къ церкви, то научитесь быть и честными и полезными людьми въ обществѣ, будете почтенными другъ у друга, и будете разумными и добрыми и въ своихъ семействахъ,—потому что всему этому научаются христіане въ церкви. Любите отъ всего сердца ГОСУДАРЯ

нашего, вашего освободителя; пребывайте всегда послушными поставленнымъ отъ Него надъ вами начальникамъ и свято исполняйте все то, что велитъ законъ ГОСУДАРЕВЪ, — ибо и этого требуетъ законъ и церковь христіанская, и не исполненіе сего влечетъ за собою несчастіе, бѣду и гибель. Остерегайтесь отъ всѣхъ грубыхъ пороковъ, а особенно отъ довольно распространеннаго еще между вами порока пьянства. Помните всегда, что ваше земное счастье, ваше богатство, ваше благосостояніе, ваша честь и слава, зависятъ нѣкоторымъ образомъ отъ воздержанія отъ сего зла. Старайтесь, потому, говорю, быть воздержными. Прилагайте также, прошу васъ, побольше старанія, чтобы пребывалъ у васъ миръ домашній и семейный, ибо домашнее и семейное несогласіе есть самое большее несчастіе. Потому усерднѣйше прошу васъ: дѣти, любите, слушайте и почитайте отцевъ и матерей вашихъ, а вы, отцы и матери, будьте осторожны въ наученіи дѣтей своихъ, помните, что истинное и главное наученіе состоитъ въ хорошемъ примѣрѣ, въ добромъ и ласковомъ словѣ, а не въ суровости и грубомъ обращеніи, а всѣхъ васъ вообще прошу жить между собою какъ братьевъ. Помните, что вы живете между многочисленными иновѣрцами и потому старайтесь, чтобы и эти иновѣрные сосѣди ваши видѣли бы въ васъ побольше хорошаго, а не дурнаго, и не соблазнялись бы вами.

Вотъ о чемъ, на прощаніи я прошу и умоляю васъ. За тѣмъ молю отъ всего сердца и отъ всей души Господа Бога, чтобы Онъ помогалъ вамъ всегда жить именно такъ, — жить по Св. закону Его, и благословлялъ бы за то всѣхъ васъ благоденствіемъ, миромъ, здоровьемъ, плодородіемъ полей вашихъ и всякимъ добромъ, въ вашей домашней и общественной жизни необходимымъ. Что же касается меня, то хотя по служенію я и разлучаюсь съ вами, но духовнымъ общеніемъ я всегда общаюсь быть съ вами и грѣшныя свои молитвы, гдѣ бы Богъ ни судилъ мнѣ служить, я буду всегда возносить за васъ, бывшихъ дѣтей моихъ духовныхъ.

Радуюсь и благодарю Бога, что настоящее наше разставанье есть скорбное. Оно свидѣтельствуетъ о вашихъ взаимныхъ добрыхъ отношеніяхъ. Свидѣтельствую также здѣсь, въ церкви Господней, что вы никогда не возмущали меня въ моемъ пастырскомъ служеніи вамъ. Отъ чистаго сердца благодарю всѣхъ васъ за ваше вниманіе, охоту, усердіе и

любовь къ церкви Господней и моему слабому ученію, которое посильно я старался предлагать вамъ,—и если многого я и не успѣлъ еще у васъ и съ вами сдѣлать, то крайней мѣрѣ находилъ въ васъ всегда къ тому охоту и усердіе. Дай Богъ, чтобы оно не умалилось и при преенихъ моемъ. Свидѣтельствуюсь въ заключеніе Господомъ Богомъ, что и съ своей стороны я тщался всегда жить съ вами въ мирѣ, любви и согласіи, и если, по немощи человеческой, чѣмъ и когда либудь законно, или не законно не угодилъ кому, обидѣлъ кого словомъ или поступкомъ, смиреннѣйше прошу простить мнѣ при сей разлукѣ нашей. Аминь.

Священникъ Евстафій **Шаестернацкій.**

Общество для распространенія св. писанія въ Россіи.

(1863—74 г.)

«Заблуждается, не зная Писаній.»

Мат. XXII, 29.

Въ началѣ 1863 г., вскорѣ послѣ появленія *Новаго Завета* на русскомъ языкѣ, въ С.-Петербургѣ возникъ небольшой частный кружокъ, поставившій себѣ задачею содѣйствовать съ своей стороны, по мѣрѣ силъ, распространенію въ народѣ этой святой книги, чтобы доставить ее тѣмъ, которые не имѣютъ еще ея по невѣднію, бѣдности или инымъ подобнымъ причинамъ. Это было время, когда въ образованномъ сословіи пробудилось почти всеобщее стремленіе распространять грамотность въ народѣ. Но извѣстно, какое неизгладимое впечатлѣніе оставляетъ первая прочитанная книга: какъ важно, поэтому, чтобы эта первая книга, попавшая въ руки грамотному простолюдину, была не вздорная какая либудь книжонка, а *Слово ожеіе*, «умуд-